

"Diario de la Guerra"

La reducción de plantillas en el Ejército no afecta al protectorado de Marruecos

Se suprimen las Comandancias generales de Artillería y de Ingenieros

MADRID, 19 (5'22 t.)

(POR TELEFONO)

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica las siguientes disposiciones:

Circular aclarando que los preceptos del decreto del 11 de Mayo que afectan a la reducción de plantillas y elementos componentes de la jurisdicción militar, no tienen aplicación en la zona del Protectorado Español en Marruecos.

Otra circular disponiendo que los brigadieres de Artillería de las divisiones orgánicas, además de tener el mando táctico en las brigadas, serán jefes de los servicios circulares y asesores de las respectivas divisiones.

En lo sucesivo se denominarán jefes de los servicios de Artillería de tal división, suprimiéndose la denominación de comandantes generales.

Dispone también que las divisiones de Caballería estén al mando de un coronel del Regimiento a Caballo y en la de Montaña, al mando del coronel de un regimiento de Montaña que comprenderán la Plana Mayor.

Se suprimen los parques regionales y las maestranzas de Artillería.

El material sobrante será depositado en los parques de las divisiones respectivas.

También publica las plan-

tillas de las Cajas de Reclutas, que estarán formadas por un teniente coronel, un comandante y un capitán en activo y dos en situación de reserva.

En otro circular se dispone lo relativo a las plantillas de las divisiones de Ingenieros, que serán integradas por un jefe de división orgánica, y un coronel también jefe.

Se suprimen las Comandancias generales de Ingenieros. Los inspectores de Ingenieros se denominarán inspectores generales asumiendo las funciones de los antiguos comandantes generales.

Otra circular disponiendo la creación de centros de maniobras y reserva, al mando de un coronel, un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes en activo y dos en la reserva.

Nombrando una comisión que será presidida por el general Pignatelli, para que el día 25 del mes actual asista en Valladolid a la inauguración del monumento que la Academia de Caballería ha dedicado al regimiento de Alcántara. — Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

EN LA RUTA

Caminos peligrosos

La propaganda en cualquier sentido ha de ser respetuosa con las opiniones en pugna, pues no hay argumento más poderoso que la razón puesta al servicio de una idea.

El más amplio sentido de libertad no puede permitir el monopolio de las doctrinas, porque lo que hoy en materia política pretende constituir el dogma irrefragable de determinada tendencia, mañana queda retardado en proporciones que ni los más templados de entonces aceptarían como viable.

Para la lucha por las ideas, no hay procedimiento más saludable ni que más prosélitos alcance, que el respeto mutuo oponiendo a la estridencia la templanza y a la violencia y a intimidación, la serenidad y firmeza de las propias convicciones.

Nada hizo tanto por la difusión de las ideas, en todos los tiempos, como la persecución sistemática de sus paladines, saliendo estos de la cárcel con más adeptos y admiradores que cuando entraron.

Y la fuerza no fué, como recientemente se ha demostrado con el cambio de régimen, la que más hizo en ninguna ocasión por el imperio del pensamiento, al que no se le pueden poner trabas, por omnipotente que sea el poder del que trate de sujuagarlo.

Cualquier camino que no sea el del respeto a las ideas ajenas, por absurdas que resulten, siempre será peligroso.

Los métodos de exterminio no acabarán jamás con el pensamiento.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

LO OCURRIDO EN NAVARRA

El gobernador dice que el mitin del domingo fué de propaganda ultraderechista

POR TELEFONO

Madrid, 19 (5 50 t.) — Los periodistas han interrogado al gobernador civil de Navarra respecto al mitin que el domingo se celebró en Pamplona.

Dijo que el mitin fué de propaganda ultraderechista aunque se anunció como de afirmación católica, tratándose de movilizar a los fanáticos.

Algunos de los concurrentes se llamaron a engaño cuando el señor Senantes pidió la venida de don Jaime.

El gobernador anunció que no se repetirá el juego, pues cuando los católicos se convenzan de que no tienen nada que temer de la República, desoirán los requerimientos que se les hagan en sentido análogo al del pasado domingo. — Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 19 (5 05 t.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Vacas, de 2'17 a 3'22.

Toros, de 2'96 a 3'48.

Bueyes, de 2'96 a 3'04; promedio, 3'09.

Terneras: de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'61 a 4'00; de segunda, de 3'39 a 3'69.

Idem de Castilla, de primera, de 4'13 a 4'43; de segunda, de 3'91 a 4'13.

Idem de la Tierra pequeña, de 3'35 a 3'56.

Idem de idem, grandes, 3 a 3'17.

Lanares: corderos, de 3'00 a 3'15; promedio, 3'08. — Mencheta.

En un mitin republicano

Rafael Sánchez Guerra llama a los conservadores para detenerse del comunismo

(POR TELEFONO)

MADRID, 19 (5'35 t.) — Comunican de Córdoba, que en aquella capital se ha celebrado un mitin de coalición republicana, en el que tomaron parte varios oradores.

Don Rafael Sánchez Guerra pronunció un discurso, en el que dijo que no renunciaba a la significación política de su apellido e hizo un llamamiento a los conservadores para que se apresten a luchar contra el comunismo.

El señor Sánchez Guerra añadió que suscribía el manifiesto de la Acción Nacional referente a la Iglesia, y protestó de la quema de conventos.

Dijo que se debió quemar el ministerio de la Gobernación, pero cuando la Dictadura y estando dentro de él el ministro, señor Martínez Anido. — Mencheta.

LO QUE DICE ROMANONES

En Madrid no le votarán ni los monárquicos, pero en Guadalajara lo harán hasta los republicanos

POR TELEFONO

Madrid, 19 (5'55 t.) — El conde de Romanones ha comunicado a los periodistas que ya no presentará su candidatura por Madrid, pues sabe que aquí no le votarán ni los monárquicos. En cambio lo hará por Guadalajara, donde espera que será votado incluso por los republicanos. — Mencheta.

EN ALICANTE

Se ha roto la coalición republicana

POR TELEFONO

Madrid, 19 (5'30 t.) — Dicen de Alicante, que en aquella provincia ha quedado rota la coalición republicana.

La lucha política para las próximas elecciones ha quedado entablada por tres sectores. — Mencheta.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

¡Mire usted qué bien!
En Barcelona está haciendo grandes progresos el turismo, sobre todo entre las mujeres jóvenes.

¡Y había quien se quejaba del «maillot»!

Si el ejemplo se extiende, va a ver el señor Maciá lo que es la independencia de Cataluña, con sus fábricas de tejidos.

Romanones ya no se presenta por Madrid, porque se ha convencido de que nadie le ha de votar.

En cambio, cree que en Guadalajara se romperán el pecho por él hasta los ateos y sacristanes.

Y si esto le falla, véngase usted por aquí, don Alvaro, que están haciendo falta candidatos.

Buena la hecho el compañero Indalecio Prieto con no querer recibir a los periodistas como éstos querían.

De aquí en adelante va a saber el laborioso ministro de Hacienda lo que escasean los ditirambos.

¡No, hijo, no! En Madrid eso no se puede hacer.

Ahora, en provincias, ya es otra cosa.

TERMAS DE MONTEMAYOR (CACERES)

REUMA - PIEL - VIAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

140 HABITACIONES, TODO CONFORT

CUARTOS CON BAÑO

1.º DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE

GRANPLATERIA DE AGUSTIN POZAS

Grandes talleres de composturas y grabados

La casa más surtida en relojes de oro, etc.,

No comprad sin antes visitar esta casa, que vende más barato que nadie.

Se garantizan los objetos vendidos por más tiempo que ninguna otra casa

NO CONFUNDIRSE

MORET, 32

AGRONOMIA

El problema de la tierra

Al excelentísimo señor subsecretario de Fomento, con todo respeto.

Aunque el problema de la tierra es de extraordinaria variedad en nuestro país y debe, a mi entender, comenzarse por una verdadera y justa clasificación de terrenos forestales y agrícolas, labor a realizar por técnicos, sin espíritu del Cuerpo y con la mirada puesta sólo en el bien de España, voy, dentro de mi modestia de técnico de segundo orden, a tratar de llevar al pueblo, que nos proporciona trabajo y nos retribuye (más modestamente quizá que merecen los nuestros), cuatro ideas y «hechos» relacionados con el problema del campo en Extremadura.

La práctica del servicio durante veinticinco años, como ayudante del Distrito forestal de Cáceres, ha llevado a mí el convencimiento de que el problema social, especialmente en Extremadura, tiene su solución en volver las cosas (en parte) al estado en que se encontraban antes de la ley desamortizadora de 1855, que era un verdadero tipo de colectivismo agrario, y buena prueba de ello tenemos en lo que expuso, al discutirse dicha ley, el diputado extremeño señor Bueno, el que entre otras interesantes cosas decía: «En Extremadura hay bienes de propios de dos clases: dehesas para ganados, que pagan renta módica por los pastos, y tierras de labor destinadas a lotes de labranza»; y añadía abogando por el «statu quo». «Trabajan ese fundo como propio, haciendo suyo el producto íntegro de su trabajo, lo cual no sucederá si se enajenan esos bienes, porque los pobres que ahora los disfrutaban y usufructúan a virtud del reparto anual que se hace, no han de poder comprarlos, y los capitalistas a cuyas manos irán a parar se aprovecharán del trabajo de los infelices se alzarán inmensas fortunas a expensas de los pueblos; nacerá una clase de ilotas y mendigos, y se habrá dado vida a otro feudalismo como el medieval, que será la explotación del hombre por el hombre».

Fué, por desgracia, profeta aquel buen español, y vió claro lo que después ha sucedido, ya que el estado actual de los pueblos, salvo

alguna excepción, es tal como lo pintó en aquellas solemnes discusiones.

En el siglo XV se arrendaban en Extremadura, por períodos no mayores de cinco años, las dehesas de labor, práctica que viene siguiendo el Distrito forestal de Cáceres, con los pocos montes y dehesas que se salvaron de la desastrosa «desamortización», y podemos decir con satisfacción, que los pueblos que tienen estas propiedades, todas menores de 1 000 hectáreas, mientras los términos municipales pasan de 10, 15, 20 000 o más hectáreas, viven, sino en plena abundancia, al menos con cierto alivio en su pobreza. ¿Qué sucedería si volviesen parte de esos bienes a su verdadero y antiguo carácter de «proprios?»

Los montes públicos extremeños y la mayoría de los desamortizados, son la típica dehesa con encinas o alcornoques, que hay que labrar cada seis, ocho y a veces diez años, por su mal suelo, para hacer desaparecer el monte pardo (jara, lentisca, madroña, etc., etc.) lo que en el distrito llama-

mos «roza, a pasto y labor», (la palabra «roza» no encaja, pues es descuaje o arranque lo que se hace, pero sin duda es tomada de las célebres rozas de Badajoz), con lo cual se beneficia el arbolado y los pastos, y se saca una regular cosecha de cereales con sólo la quema de las malezas y un poco de superfosfato, que vienen a completar el abono animal u orgánico, procedente del pastaje en dichos países y el poco mantillo que de la caída de las hojas se forma durante los seis u ocho años de la rotativa de cosechas.

Estas labores se reparten por suertes iguales entre los yunteros pobres (que ellos mismos dividen y sortean), y pagan cantidades irrisorias en concepto de canon de arrendamiento.

Los pastos se subastan por cinco años y son vecinos del pueblo los arrendatarios, y también los ganados, que se quedan con ellos por un precio muy distante al que pagan o rentan las fincas de particulares.

Este sistema de arriendos de pastos y roza, aposto y labor, pone de relieve prácticamente la bondad de sus

resultados, y aplicándolo no hay que inventar nada para encauzar el paro agrícola y resolver, en gran parte, el problema de la tierra, planteado desde que el hombre dejó de ser cazador. Sólo hay que ir a los pueblos que tienen algún monte de este carácter, y ver si el problema colectivo no está casi resuelto.

Si a este sistema añadimos, como es preciso, la repoblación forestal de los terrenos impropios, económica y técnicamente, para el cultivo agrario (de esto sí que pudiéramos hablar), dando trabajo en las jornadas invernales, con la apertura de hoyos, rozas, plantaciones, etc., etc., y con las cortas y demás operaciones forestales, para el beneficio de los bosques ya creados, téngase por cierto que, sin estridencias y sólo con buena voluntad, trabajo y cariño al de abajo, se resolvería lo que tan obscuro y tétrico parece a muchos en estos momentos.

No hay que olvidar que en los montes públicos entra a pastar más ganado del que el monte puede mantener, porque lo hacen por «estaciones»; pues a su sombra, como se trata de ganaderos en pequeño, algunos una vaca, en las paradas invernales se las llevan a casa, y le «ayudan», y en las paradas separan unas pocas y aprovechan los huertos, olivares, viñas, etc., etc., con lo que no sólo no queda sin producir todo lo que puede y algo más el predio público, sino que sacan algo más a sus finquitas.

Hay que tener presente, de solicitarse algo en este sentido de los Poderes públicos, para que provea a los pueblos o al Estado de bienes de «proprios», el que mientras la cultura de los medios rurales no avance y estén emancipados económicamente los ciudadanos, hay que centralizar los servicios en los repartos, subastas, etc., etc. Y para que esta necesidad se vea clara, allá un «casito» de los miles que conozco y comprueban lo que han sido los Ayuntamientos: Hay un disfrute de los descritos en un pueblo con muchos señoritos, en el que la rastrojera del cuarto de roza, aposto y labor, que

labraron los vecinos pobres, como siempre, quedaba a beneficio del Ayuntamiento, el cual se la ofrecía, mediante tasación, al rematante de los pastos, que tenía derecho de tanteo.

Pero entró en los cálculos del Ayuntamiento que no fuera así, y vieron al jefe del distrito y le dijeron que la rastrojera valía 2.000 pesetas, y el ayudante la tasó en 500. Al ofrecerle al rematante de los pastos la rastrojera en 2.000 pesetas, la rechazó y fué a ver al ayudante y quejarse (ignoraba la trama). El que esto escribe, encanecido en el servicio, ordenó al guarda del Estado que vigilara bien la dehecha, y efectivamente, aquel denunció varias veces las ovejas de uno de los ricos del pueblo, todo ello mientras se tramitaba la su basta, que no tuvo posterior ni en la primera ni en la segunda, y... hubo que caducar el disfrute. ¿Entendido?

Yo, que me tasado tantos aprovechamientos de esta índole, y que no he mirado ni de reojo, cómo se cedían los arriendos en las fincas particulares, pues sólo me orientaba pensando en el fin social de los bienes públicos, que deben ser la llave de los Estados agrarios, como lo es el español, he tenido que saber y tener grabado mientras viva, el famoso párrafo de un agrónomo que decía: «Ya se acabó la deficiente explotación de montes». Esto al incautarse de uno (en cuyo pueblo casi no se pagaban tributos por lo que producía el mismo monte) para inaugurar una colonia de esas que, si se su-

maran las cantidades gastadas, se habría comprado tres o cuatro veces la tierra en la que se instalaron.

Como las colonias y parcelaciones tienen sus intereses creados y el léxico español es tan abundante para justificar (de palabra) todo lo que al ingenio humano se le ocurre o interesa, y como mi finalidad no es de polémica ni de dura crítica de lo que otros piensan, sino el poner de relieve ante los demás unos «hechos», observados en mi larga práctica de campo, sin adornos literarios me he permitido escribir estas líneas con el único y bien legítimo deseo de aportar mi modesta ayuda a uno de los problemas de mayor interés nacional.

VICTORIANO SALINAS
Ayudante de Montes

Cáceres, Junio 1931.

(De «El Auxiliar de la Ingeniería y Arquitectura».)

HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN

Pensión económica

MORET, 22

CÁCERES

EL INVENTO DE UN OBRERO

Consigue captar la electricidad atmosférica

Los periódicos de Río de Janeiro anuncian que por medio de un aparato muy sencillo, inventado por el obrero de Pernambuco, Julián Mauza, se ha conseguido captar la electricidad atmosférica para dedicarla a fines industriales.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería

DE

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1.

Teléfono 318.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficinas y Exposición, FÁBRICA, 147,4

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1 TELÉFONOS: OFICINA, 40.

Fábrica y Almacén de Maderas

CÁCERES

CALLE DE MEDELLIN



“OTTO LEGITIMO”
DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN
EXTREMADURA

DELEGACION
ANTONIO PLA ALVAREZ
CACERES
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10
AUTOMOVILES
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

EJEMPLO QUE IMITAR

Lo que viene haciendo el alcalde republicano del laborioso pueblo de Escorial

Cuando ha podido ocurrir y ha ocurrido ciertamente en algún pueblo, que por que haya existido algún espíritu mal intencionado que haya instigado a infelices seres, que no tienen concepto claro ni de lo bueno ni de lo malo, a que atropellen automóviles que por allí, en uso de un indiscutible derecho, pasan por la carretera, a que esos inconscientes lancen del pueblo, cominándoles en un plazo de veinticuatro horas a virtuosas mujeres, cuyo solo pecado consistía en educar a la niñez femenina; cuando esas masas calenturientas por el odio que se les había infiltrado, apaleaban y apedreaban a un modesto vendedor de periódicos, lanzaban del Juzgado a la cárcel a un funcionario judicial, salvado acaso milagrosamente por la generosa intervención de nobles personas, de espíritu hidalgo, que jamás faltan en los momentos críticos; justo es que para no abochornar el nombre del pueblo donde estas cosas hayan podido ocurrir, no se cite el nombre aquellos pueblos, donde la consagración del nuevo régimen va unido al orden y al respeto más absoluto al principio de autoridad.

Sin orden y sin autoridad no es posible la vida; la República, si ha de fortalecerse, ha de ser con autoridad y con orden; si el que representa la autoridad se va de paseo, el orden se altera, si además cuando se va de paseo el pueblo queda en manos de los consejos de algún malvado, la sangre de algún inocente puede derramarse.

Los malvados, como no tienen conciencia, jamás se arrepienten de su obra y el mal queda hecho.

Por esto y para ejemplo, quiero citar el nombre del actual alcalde de Escorial, don Joaquín Sánchez Quesada.

Yo no distingo, no puedo distinguir tampoco entre los republicanos anteriores al 14 de Abril y los que hicieron declaración republicana después de ese día; yo sólo a estos efectos distingo entre malos y buenos ciudadanos. Más méritos tendrán desde luego cuanto más enamorados y más sientan el ideal republicano.

Si el alcalde de Escorial era republicano antes del

14 de Abril o se ha manifestado como tal después de esas fechas, poco importa al caso; lo interesante es que está obrando como buen republicano y cual honrado ciudadano.

Veamos esto.

Entiende el señor Sánchez, que debe imponerse el principio de autoridad y que debe existir la mayor disciplina en todos y con este criterio procede en todos los actos que realiza.

Respecto al problema obrero es edificante su procedimiento para resolverlo y este procedimiento debiera tener imitadores.

Tiene en su poder dos listas, donde están incluidos todos los vecinos de Escorial que sólo viven de su trabajo; la más corta pertenece a los más necesitados, a los que como vulgarmente se dice «no tienen donde caerse muertos» y la más extensa pertenece a aquellos trabajadores que viven con cierta holgura, porque tienen casa donde vivir, alguna finquita en el campo, o algún otro medio de ingreso en sus hogares.

Ahora en la época de la siega, se levanta por lo general a las cuatro de la madrugada, se sitúa en la plaza y procede personalmente a la colocación de obreros, bajo el jornal ya corriente en esta época de nueve pesetas; hasta que no coloca a los más necesitados no empieza con los otros; va entrelazando los más hábiles con los más defectuosos en las cuadrillas numerosas y si a la hora en que deben salir al trabajo quedan ocho, diez o quince, sin colocación, los envía recomendados a amigos suyos que siempre se los aceptan y de esta manera nadie queda sin ganar el jornal diario en Escorial.

Hace pocos días, recibió una carta de un propietario forastero, en que le rogaba la enviara ocho o diez hombres para que le hicieran la siega, y que no conociendo a los obreros de Escorial, hiciera el favor de enviarlos de los más trabajadores.

Nuestro buen alcalde le

envió diez hombres, diciéndole:

— Ahí lleva usted diez trabajadores, de ellos, ocho le desquitarán el jornal con creces, porque son muy aptos para la siega, en recompensa de dos más viejecitos y naturalmente más flojos para el trabajo, pero en conjunto quedará usted satisfecho y bien servido.

Y como este caso pudiera citar otros que revelan lo eficaz de su intervención en estos asuntos.

Por la noche, en su casa se reúnen numerosos trabajadores y realiza un verdadero apostolado entre ellos, leyéndoles los periódicos con las noticias más salientes de los mismos; alguna que otra vez, uno de los obreros, que están sentados democráticamente en el suelo, porque los asientos ya están todos ocupados, dice con gran ingenuidad:

— ¡Leanos usted el «Boletín Oficial» que nos enteramos de lo que dispone el señor gobernador!

Y el señor Sánchez, que en aquel momento es alcalde y maestro que enseña, y amigo que aconseja, saca el «Boletín Oficial» y lee las disposiciones que en él se contienen, y los trabajadores oyen con el mismo silencio, que si fuera una legión de devotos en el templo.

El señor Sánchez es pobre, no tiene en su hogar otros ingresos que los que produce su trabajo; yo que visito muy a menudo Escorial, que sólo dicta de aquí, de Mijadas, dos kilómetros escasos, que conozco a sus vecinos, he oído ya a muchos obreros, que iban a solicitar de las autoridades superiores, que en vista del buen comportamiento del señor Sánchez, de que todas las horas del día las dedica a la buena administración del pueblo en todos sus aspectos, que se le concediera un sueldo, de mayor a menor cuantía, que pudiera siquiera resarcirse de las evidentes pérdidas que tiene, y les he oído decir que si esto no fuera conseguido, numerosos vecinos están dispuestos a sacrificarse par-

José Candela Magro CACERES ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS Fabrica de Mosaicos Hidráulicos

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1. Plaza Mayor, 28, pral.

particularmente para que esto sea un hecho.

Esta idea, nacida en el regazo del pueblo, es la mejor demostración de las buenas obras que realiza el señor Sánchez, que por otro lado tiene otra virtud: no destituye ni priva del pan a ningún modesto padre de familia; su ideal es que todos cumplan con su deber, que él con su actuación es el mejor amparo del derecho de todos.

Con alcaldes así, se puede sentir con más fe el ideal republicano y los que no lo sientan, acabarán por simpatizar, rendidos ante la evidencia de los buenos ejemplos.

CAYETANO MOLINA Mijadas, 17 Junio 1931.

Tomás Martínez Lobo MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FINCHADOS E INTERIORES Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Comandancia de la Guardia civil, 99 82; señor jefe de Telégrafos, 81'94; 160 38; don Manuel Díaz, 195'52; 180'48; señor administrador de la Aduana, 695'01; don Evaristo Moreno, 250; don Francisco Martín, 2 093 50; don Manuel Plasencia, 300; don Ildefonso Ollero, pesetas 2.577'03; don Victoriano Calle, 226'26; señor ingeniero jefe de Obras públicas, 1.815; don Calixto Guerra, 2.541'50.

GUERRA FOTOGRAFIA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo tratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CACERES

L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 1 Teléfono 171

La voz del vecindario

Cáceres, 18 6 1931.

Señor director de NUEVO DIA Cáceres.

Muy señor mío: Me permito enviarle a continuación una nota por si tiene a bien publicarla en el periódico que tan dignamente dirige.

Gracias anticipadas y queda de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Un elector cacerense.

«He observado que durante el corto espacio de tiempo que llevan al frente del Gobierno provisional de la República, los activos señores que lo componen, se han ocupado, y se están ocupando, de cosas muy interesantes para la vida de la nación; pero he visto que hasta la fecha no se han ocupado del asunto de «subsistencias», asunto de mayor interés que otros que con tanto afán están tratando.

Creo deben los Municipios empezar por la baja del pan y de otros artículos de primera necesidad, que si hubieran empezado ya a tratar de tan importante y vital problema, ya se hubiera podido conseguir lo que con tanto deseo es para el pueblo. Como el asunto está en manos de los activos señores que en mayoría representan al pueblo, es por lo que verían todos los vecinos que tienen ya personas que se interesen por su bienestar económico».

Industrias electroquímicas

Niquelado, dorado, plateado y bronceado galvánicos.

Especialidad en niquelado y plateado de faros y piezas para automóviles.

Única casa que DESULFATA baterías de automóviles, garantizando su funcionamiento. Reparación y carga de las mismas.

Canalejas, 33 35. - Cáceres.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES Carretera Salamanca Teléfono 251 ESPECIALIDAD EN GARBANZOS VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA «LA CRUZ BLANCA»

ESTRADOS Y TOGAS La vista de esta mañana en la Audiencia

Presidiendo el excelentísimo señor presidente de nuestra Audiencia Territorial y formando tribunal los señores Mendigutía, González Naharro, Pozuelo, Rodríguez Celestino, esta mañana se celebró la vista de un incidente procedente del Juzgado de Llerena, surgido en concurso necesario de acreedores, instado contra don José Manchón Rodríguez.

En ese concurso, a donde llevó quien afirmaba ser acreedor hipotecario del señor Manchón, un crédito por cantidad de 17.000 pesetas, dictaminaron los síndicos del mismo que tal crédito no debía ser reconocido, por no ser cierta su causa, la deuda, y estar pendiente de liquidación la determinación de la deuda y de quien era acreedor y quien deudor.

Los síndicos también dieron cuenta de actos perpetrados por el señor Hinojosa al Juzgado de Llerena, y éste dictó auto de procesamiento contra mencionado señor.

Dado este dictamen, el señor Hinojosa pretendió salir del concurso y que se desglosara su crédito para instar fuera del concurso las acciones que pudieran asistirle. Los síndicos se opusieron a su pretensión y el Juzgado de Llerena lo desestimó.

El señor Zancada, defendiendo a la parte apelante, sostuvo que el auto del Juzgado debía ser revocado, y el señor Ibarrola, defendiendo a la sindicatura del concurso, pidió su confirmación con costas, quedando el incidente para sentencia.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios Galán y García Hernández, 10 CACERES

FORMIDABLE INCENDIO Se han quemado 1.200 casas

Se ha declarado un violento incendio en Annadovorpel, cerca de Bajahmundry. Han resultado destruidas 1.200 casas de madera.

Los daños se calculan en 45.000 libras esterlinas. Hasta ahora no se tienen noticias de que haya habido víctimas, aunque han desaparecido tres personas.

818

Estampa cordobesa

¡Cielos y tierra, bendecid al señor!

Cuando los hechos resaltan dibujando vigorosamente la personalidad de un pueblo; cuando los síntomas acusan reclamente la idiosincrasia o psicología de las grandes masas de opinión, el cronista ha de recoger el esquema y ha de pintar con sus propios colores el cuadro que históricamente el momento que pasa, el instante que huye, la hora que se rompe y el minuto que se aleja...

Todavía prendidos de las cornisas, apegados en los tejares de las casas, escondidos en las estrias de las columnas, tremolando de los dinteles de las puertas y como grimpolas triunfales pendiendo de las jambas de las ventanas, mil girones de incienso como nubes de blancura inmaculada, flamean como una hosanna vibrante sobre el rumor de la ciudad gitana.

Aún, partido en mil y mil partículas, deshecho en mil y mil pedazos, roto en mil y mil sonidos, se perciben las notas de los himnos, el jaldar de los sollozos de emoción, la estridencia de los vítores entusiastas y el zumbido de las plegarias que brotaron de la multitud, de una multitud ebria de fe que alfombró con lágrimas al paso de Cristo Rey por las calles de Córdoba en la santa festividad del Corpus.

Entre los guijos de la calzada, sobre las losas del suelo del que se yerguen, como blandones, centenas de columnas, incrustados en el encaje de los bajos relieves, donde los salmos del profeta hallan su decoración apropiada, he visto aún pétalos de rosas, pétalos de aquellas rosas que el pueblo cordobés derramó la tarde del Corpus sobre el fino calado de la custodia, donde la suprema misericordia del Crucificado ofrecía a todos el perdón de los pecados de soberbia, el perdón de los pecados de injusticia, el perdón de los pecados de apostasía y el perdón de los pecados de cobarde indigencia.

Una llamarada de entusiasmo incendió la tarde aquella en el corazón de los cordobeses, que anhelantes de ofrecer a Dios un desagradado por aquellas horas trágicas en que la locura del Averno corrió por nuestras venas, cegando conculencias, no nobles sentires y dar por el suelo las venas, rodea-

ron a la víctima del Gólgota implorando con sus rezos un gesto más de infinita benevolencia...

La tarde del Corpus Christi marca una nueva era en las páginas de la historia de Córdoba.

Millares y millares de personas de todas las clases sociales en un solo latido de su corazón, en un solo vibrar de su mente, a compás de un solo deseo y al ritmo de una sola santa ilusión, cayeron a los pies del Ara sagrada, donde Jesús se manifestaba en el más grande de sus milagros, en el milagro más prodigioso que cuantos obrara en Galilea, en ese milagro que através de las centurias ha llegado a nuestros días, en se milagro que nuestra insensatez pretende ocultar y que, sin embargo, se evidencia en su propia Misericordia, por la que a los ultrajes y a los escarnios responde con una mirada de Infinito Perdón...

Jornada gloriosa y triunfal ha sido para Córdoba la jornada del día del Corpus.

Aquel hormiguero de gente que se arracimaba en las aceras, que se apiñaba en los balcones, que ambulaba despaciosa por las calles escoltando con la fe de su más férvido entusiasmo la Hostia Sagrada que ofrecía bendiciones de su propia Gloria, fué como la más adecuada reparación a pasadas locuras...

Y cuando de mil gargantas brotaban enronquecidos y temblantes de emoción intensa los vítores a Cristo, y cuando los flecos de cien y cien mantones de Manila flameaban sus colores al paso de la Custodia, y cuando multitud de ojos se llenaban de lágrimas y de los pechos subían oleadas de fervoroso entusiasmo y cuando el incenso, en compactas nubes tocaba las bóvedas del templo catedralicio, y cuando vi confundidos en fraterno homenaje el humilde traje de dril del obrero honrado y el frac del aristócrata, la mantilla de blondas de la dama de prosapia ilustre y el vellillo de la simpática modistilla, las cruces, los entorchados de los uniformes militares y los rectos y atachuelados

zapatones de campero y el flácido sombrero del gañán, ví también cómo la bandera republicana volcaba al paso triunfal del Rey de Reyes los rubies, los topacios y las amatistas de sus colores.

Y entre millares de encendidas velas, como encendidos en santo fervor estaban los pechos, la Víctima del Gólgota al pasar por el patio de los naranjos de nuestra mezquita iba seguida de un verdadero oleaje humano que la aclamaba como el pueblo supo aclamarlo aquella tarde de su entrada en Jerusalem.

Jamás en Córdoba se dió una manifestación tan patente de catolicismo como la que se dió la tarde del día del Corpus.

Al penetrar la procesión, la más brillante que registra el pueblo cordobés, en el templo parecía como si los corazones hubiesen saltado del pecho por no poder con tener sus latidos de amor; parecía también como si las columnas que sostienen la bóveda se cimbrearan cual palmeras ante el huracán.

Voces rotas de emoción, como un aforismo que con letras de oros habían de esculpir en la senda de las generaciones futuras, gritaban snardecidas:

—¡¡¡Cielos y tierra, bendecid al Señor!!!

ANTONIO DE LLANOS Córdoba, Junio 1931.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas. Todos los días Martesca. Morat, 7. - Teléfono, 197. CACERES

YA FUE DETENIDO

El bromista que dijo que estaban envenenadas las aguas del Lozoya

POR TELEFONO

Madrid, 19 (6'10 t.) - La Policía ha detenido a Mateo Encabo, autor de la broma que dió ayer a varios vecinos y que consistió en decir que las aguas del canal del Lozoya estaban envenenadas. - Mencheta.

Grandes almacenes de alparzatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Pablo Iglesias, 8 CACERES Apartado, núm. 20

Mundo conocido

LLEGARON:

De Lérida, el comisario de Vigilancia de aquella provincia, don Ramón Muñoz.

-De Hoyos, el ex presidente de la Diputación provincial, don José Fontán

-De Sevilla, con sus hijos, la esposa del músico mayor del regimiento de Soria, don Julián Sánchez Mayoral.

-De Madrid, nuestro compañero en la Prensa, don Antonio de la Villa.

La cerveza preferida por los inteligentes LA CRUZ DEL CAMPO

NOMBRAMIENTO:

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Montijo (Badajoz), el abogado y funcionario de este Gobierno civil, don Faustino Artero Ortega.

Enhorabuena.

POSESION:

Se ha posesionado de su cargo en esta Comisaría de Vigilancia, el inspector don Braulio Manuel Santos.

Enhorabuena.

SIEMPRE QUE USTED NECESITE comprar muebles, no deje de visitar los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, número 30. - BADAJOZ.

NUEVO DOCTOR:

Se ha graduado de doctor en Farmacia, el joven don Luciano Escribano Calvo, hijo del farmacéutico de esta localidad, don Luciano.

Enhorabuena.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 21 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

EL AYUNTAMIENTO DE AVILA

Pide la expulsión de las órdenes religiosas

POR TELEFONO

Madrid, 19 (6'22 t.) - Participan de Avila, que el Ayuntamiento de aquella capital ha acordado solicitar del Gobierno la expulsión de España de las órdenes religiosas. - Mencheta.

Información de Barcelona La "Lliga" presenta candidatos a los señores Ventosa y Cambó

En Figueras hubo que suspender un mitin catalanista

MADRID, 19 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Nos dicen de Barcelona, que el periódico «La Nau» publicó anoche la noticia de que la Lliga regionalista presentaba candidatos por Barcelona, para las próximas elecciones, a los señores Cambó y Ventosa.

Referido periódico hace un comentario, diciendo que ello tendrá seguramente malas consecuencias.

«La Veu», califica de perturbadora la actuación del partido catalanista republicano.

Le trotean y le roban En una de las Casas de

Socorro de Barcelona, fué asistido de una grave herida que presentaba en el antebrazo derecho, Francisco Palza, quien en las inmediaciones de Muncada fué tiroteado por unos desconocidos, los cuales, después que consiguieron herirle, le despojaron de cuanto dinero llevaba consigo.

En Figueras

Al celebrarse en Figueras un mitin catalanista de la derecha republicana, se produjeron tales alborotos, que el acto tuvo que ser suspendido. - Mencheta.

EN VISPERS DE ELECCIONES Varios actos públicos en la provincia

La Alianza Republicana tiene organizados los siguientes actos públicos en nuestra provincia:

El sábado, 20, en Jarandilla y Jarafz.

El domingo, 21, en Montehermoso y Cabezuela del Valle.

El martes, 23, en Trujillo.

El miércoles, 24, en Valencia de Alcántara.

El jueves, 25, en Corta y Hervás; y

El viernes, 26, en la Plaza de Toros de Cáceres, con asistencia del ministro de Estado, don Alejandro Lerroux.

ADELA CENDAL PEÑALYER MODISTA y BORDADORA ofrece sus trabajos a domicilio ADARVE DE SANTA ANA, 10 CACERES

DE FRANCIA Premio a un español

Telegrafían de París, que en un concurso internacional de rosas celebrado en Bagatelle, un ejemplar de esta flor obtenido por el cultivador Pedro Dot, de nacionalidad española, ha merecido uno de los primeros premios.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

EN SANTANDER La Juventud republicana radical, se ha hecho comunista

MADRID, 19 (5'25 t.) - Informan de Santander, que el partido de la Juventud Republicana radical, se ha declarado comunista. - M.

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Guillermo Wesolowski Zald.

Guardia: Teniente, don Adelaido Corrochano Muñoz.

Imaginería: Teniente, don Francisco Cueñas Barrios.

Vigilancia: El mismo. Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Manuel Sánchez Herrero y don Lorenzo Gil Salazar.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne, tocino y chorizo, carne con tomate; postre, cerezas (Después de siesta, limonada).

Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo, bacalao a la vizcaína.

Recuerdos...

Las tragedias del campo andaluz

«Crisol», en su último número, pone un breve y agudo comentario—como suyo— a unas declaraciones publicadas en un periódico «friglo» por el rico hacendado andaluz señor Sánchez Dalp.

Dice este empingorotado señorón que los labriegos andaluces eran felices allá por el año 1900, porque trabajaban por treinta cuartos diarios y un gazpacho con sal, ajos, aceite—poco—y vinagre.

Esto de los treinta cuartos de jornal y el gazpacho ha traído a nuestra mente unos recuerdos que brindamos al olímpico señor para que vea que contribuimos a darle la razón.

Corrieron nuestros años mozos entre las risueñas riberas del delicioso Betis y las fecundas tierras que bañan el Guadalete histórico... Todavía flotaba en el ambiente de aquellos campos—desde los dorados naranjales de Sevilla hasta la atalaya de Medina y el escarpado dorso de Vejer de la Frontera—como un rescoldo de aquella hoguera formidable cuyos primeros chlapazos saltaron en los llanos de Caulina, de la ubérrima campiña jerezana.

Una noche—épica noche de falansterio—una muchedumbre de obreros desesperados por el hambre se reunió en los llanos de Caulina y sobre el mapa de la llanura tapizada de blando césped, trazaron los contornos de una sociedad anarquista, repartiéndose cada uno la parte alcuota que le correspondía de la hermosa ciudad que en aquellas horas lúgubres y trágicas reposaba opulenta entre las frondas de sus arboledas y sus jardines...

Como un ejército silencioso la muchedumbre avanzaba en las tinieblas camino de la ciudad... Y al alba siguiente, por las calles jerezanas se veían rastros de sangre, triste epílogo de aquella fantástica revolución anarquista cuyas auroras de paz se eclipsaron ante los siniestros resplandores del patíbulo levantado en la plaza del Mercado...

Otro florón del idílico paraíso soñado por el señor Sánchez Dalp, fué una de las incontables huelgas planteadas por los míseros campesinos andaluces...

Habían pedido los campesinos, solidarizados con los arrumbadores, los toneleiros y demás oficios, que la Sociedad de Labradores—poderosa entidad consti-

tuida por latifundistas y oligarcas—elevase en un real diario el jornal de sesenta céntimos y un gazpacho que ganaban por entonces los míseros labriegos por trabajar diez horas diarias bajo el ardiente sol de aquella parte de Andalucía.

La petición se había formulado por escrito razonando los motivos de humanidad y justicia que exigían el aumento de jornal. La Sociedad de Labradores no contestó.

Nuevamente las organizaciones obreras invitan a la patronal para que conteste de acuerdo con su demanda. Fué inútil. La poderosa Sociedad, ensobrecida, no se dignó ponerse en comunicación con aquellos obreros que pedían para sus compañeros del campo un real más de jornal sobre los sesenta céntimos y el gazpacho...

Al otro día en la gran plaza del Arenal de Jerez, aparecieron clavadas unas estacas de las que pendían unos mendrugos de pan áspero y duro. Bajo los mendrugos se leía: «Este es el pan que se da a los trabajadores en el cortijo de don... (aquí el nombre del dueño del cortijo)».

Una muchedumbre de obreros en actitud pacífica, pero sombría, llenaba los ámbitos de la gran plaza... De la muchedumbre se alzaba de cuando en cuando un profundo y prolongado rumor de protesta... nada más...

De pronto aparece por una de las bocacalles un nutrido piquete de la Guardia civil montada, que se sitúa expectante frente a la multitud...

Los grupos se agitan como discoloras olas de un mar en bravecido... Roncas voces dicen en clamor unánime... ¡Que se vayan, que se vayan!

La masa humana ondula en hirvientes remolinos y sobre la muchedumbre en crespada se alzan alardos los puños como un reto... Lanzan los clarines los tres toques de atención y algunos obreros, más osados, tratan de alcanzar las bridas de los caballos de la Guardia... La multitud increpa y retrocede un poco para avanzar enseguida con más brío... Entonces atruena la plaza el troteo de los fusiles y la multitud corre enloquecida por las calles cercanas...

El sol auroral de la mañana siguiente alumbró los ásperos y duros mendrugos

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY

No os divorcieis

MAÑANA

El pilluelo de Madrid

por Pitusín, La Romerito y Ricardo Núñez

DOMINGO

SIERVOS

De la casa UFA

Varias veces retirada del cartel de este teatro por la censura

LUNES

Una extraña aventura de Luis Candelas

de pan colgados de las estacas, salpicados de sangre fraticida...

He aquí dos láminas trágicas que dan idea del difícil pariso de los campos andaluces en aquella época georgica evocada por el opulento latifundista señor Sánchez Dalp.

¡Así sintieron siempre las dolorosas realidades de nuestros obreros muchos de esos empingorotados señorones a quienes la República pone la carne de gallina!...

HIERÓNIMO DE YUSTE

Para tomar helados

exquisitos, mantecados de todas clases y polos, Canales, lejas, número 60.

JOSE PINA (Sucursal del «Neguino»)

La Coral en Madrid

Una subvención del Ayuntamiento madrileño

Tenemos noticias de que el periodista madrileño, don Antonio de la Villa, en sus gestiones para que nuestra Masa Coral Cacerense vaya a Madrid para tomar parte en las fiestas de la República, ha conseguido que el Ayuntamiento madrileño conceda a nuestra querida agrupación artística una subvención de 3 500 pesetas.

Por lo tanto, ya han desaparecido las dificultades económicas para realizar esta excursión y la Coral Cacerense saldrá de esta capital el próximo día 23, por la noche y al día siguiente, actuará en Madrid.

De esta forma ya no queda más que esperar ese día 24 que deseamos sea el del triunfo de nuestros coralistas en la capital de España.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Maras.—1 novillo y 6 corderos.

B. Hernández.—1 novillo y 6 corderos.

C. Chapado.—1 ternera y 3 chivos.

M. Pacheco.—1 ternera, 1 carnero y 3 ovejas.

D. García.—1 oveja y 3 corderos.

F. Alonso.—1 novillo.

F. Herrero.—1 ternera y 5 chivos.

Cortés.—4 chivos.

Rufo.—2 chivos.

R. Chapado.—3 ovejas.

M. Chacón.—2 corderos y 2 ovejas.

L. Royo.—1 cordero y 9 chivos.

F. Pacheco.—1 cordero y 1 oveja.

F. Frago.—1 cordero y 4 chivos.

M. Solana.—4 corderos.

L. Santos.—2 corderos y 2 chivos.

Parra.—3 chivos.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Helados todos los días

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

EL PRIMADO DE ESPAÑA

Permanecerá unos días en Bayona antes de regresar a Roma

POR TELÉFONO

Madrid, 19 (5'45 t.)—Telegrafían de Bayona, que el cardenal primado de España, doctor Segura Sáenz, ha ingresado en el convento de benedictinos de Urt, donde permanecerá unos días.

Después regresará a Roma.—Mencheta.

Postal alisedana

La nueva maestra

En una de nuestras crónicas de Marzo, publicadas en este diario, señalamos, detenidamente, la necesidad de que Aliseda dispusiera de dos maestras por lo mínimo. Aún es poco, relativamente, para la matrícula tan alta que tienen estas escuelas nacionales de niñas. Porque es el caso que la asistencia diaria excede de sesenta.

Y ante tal número, el trabajo de las profesoras es impropio como puede comprobarse, con facilidad, en las anuales exposiciones escolares, exposiciones que ateoran desde la constancia en la obra, hasta los efluvios lozanos de la vocación pedagógica de los señores maestros. Pero por ahora el pavoroso problema de la educación, en Aliseda, está mejor resuelto... Tenemos ya dos maestras... Algo es algo, y bien pronto hemos de notar el progreso de esta bendita villa, que aparece entre altos y bajos, mostrando sus casitas blancas con el despertar lento de sus prolíficos vecinos.

Aliseda acoge bajo su ca pa hospitalaria y noble, con una simpatía muy singular a los hijos de Minerva, encargados de conducir la por los derroteros del engrandecimiento... Y es generosa... ¿Cómo no había de portarse así con los continuadores de la labor de aquel gran pedagogo suizo que se llamó Juan Enrique Pestalozzi?

Con mayores motivos quizá prodigaría todas sus dotes a esa gentil clase, que agota su vida por la infancia sin más interés que el de lograr el avance de la Patria en orden a la civilización, a pesar de su reducidísima remuneración económica. (Necesario sería advertir que al Magisterio español le ha llegado ahora el momento de su reivindicación).

Nadie mejor que la nueva maestra de Aliseda, señorita Juana González de Requena, colocada en propiedad en la escuela de niñas localizada en la Plaza Mayo, puede manifestar nuestras afirmaciones... Así nos lo ha comunicado a nosotros en una grata visita que la hicimos.

Procedente de Oviedo llegó a este pueblo y días pa-

dos, tomó posesión de su escuela. Es joven muy inteligente, simpática, cariñosa para las niñas como su distinguida compañera, señorita Isabel Polo Jiménez.

Posee mucha cultura pedagógica, por lo cual nos congratulamos. A todo ello hermana una paciencia encomiástica en el ejercicio cotidiano de su misión.

Damos a la señorita González de Requena nuestra más sincera bienvenida y la deseamos cordial estancia entre los habitantes de Aliseda. Aliseda espera los frutos de su labor para aplaudirla calurosamente.

Un ruego a los padres de familia. ¡Alisedanos! ¿Queréis tener hijos cultos, hijos educados íntegramente, hijos laboriosos, que hagan feliz vuestros hogares...? Se bien que eso deseáis.

Pues envíalos a la escuela, la casa de toda la infancia, la iluminadora de sus vidas, la aulas de la regeneración de la aldea...

Así haréis una Aliseda grande y de grandes ideales. Así os lo desea...

Valeriano Gutiérrez Macías

17 Junio 1931.

Se arrienda la casa número 2 de la Plaza de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral.

Darán razón: Moret, 10 y 12.

DE AUSTRIA

Los bonos del Tesoro

Telegrafían de Viena, que el Banco Nacional ha recibido un anticipo por valor de 150 millones de «schillings», procedente de Londres, a cuenta de los bonos del Tesoro en divisas extranjeras, que el expresado Banco emitirá en breve.

OLYMPIA PERFUMERÍA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21

Carpintería y Ebanistería

Santiago Porras

Sancti-Spíritu, número 14 CACERES

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CACERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 11

Toda clase de operaciones bancarias

Pro-Cultura

La Instrucción Popular

En el año 1907 se constituyó una asociación titulada: «Liga Española para la Instrucción Popular».

Los iniciadores formaron un comité directivo de organización y lo componían los señores marqués de la Vega de Armijo, presidente; don José Echegaray, don Amalio Jimeno, don Santiago Ramón y Cajal, don Amós Salvador, don Joaquín Sorolla y otros miembros.

El objeto de la Liga, según rezan los Estatutos, era «el fomento y propaganda de la Instrucción pública». Sus medios de acción eran: «publicaciones, excursiones, viajes, lecciones prácticas por el método objetivo y experimental, cinematografía, fonografía o cuantos procedimientos se crean convenientes a la enseñanza objetiva, vulgarizándola y extendiéndola a cuanto tenga por fin la representación directa de las cosas».

Todos los periódicos publicaron por entonces artículos y comentarios alusivos a esta asociación. ¿Se llevó a cabo todo este proyecto? Nosotros creemos que no. La enseñanza es más serlo de lo que parece.

La única persona que dió muestras de preocuparse hondamente por el problema de la cultura nacional, fué don Amalio Jimeno a su paso por el ministerio de Instrucción pública.

Un hombre que favoreció mucho la enseñanza con sus admirables escritos, fué don José del Perojo. Era un hombre de extraordinaria cultura, que desde su juventud se había dedicado a los estudios filosóficos y sociales. En su libro, «Ensayos sobre Educación», analiza, observa, fundamenta y sintetiza acerca de lo que es la ciencia pedagógica, del modo como se traduce en métodos vivos, y puede ser causa de la regeneración de un pueblo.

En las columnas de este periódico se han expuesto opiniones sobre esta materia dignas de elogios.

Victor Hugo dijo: «quien abre una escuela, cierra una cárcel». La Instrucción es la palanca del progreso; impulsa la humanidad y vigoriza a las naciones que le rinden culto.

El secreto del progreso de los pueblos está en la enseñanza. El pensamiento capital del estadista debe ser aumentarla hasta tanto no quede en la sociedad de que forme parte ninguna analfabeta.

Hay en España, por desgracia, una gran masa de españoles que carecen de instrucción, y lo que es peor, de educación. Los gobiernos anteriores no tuvieron en cuenta los malos efectos que esto produce en la sociedad.

Copio un párrafo del insigne pedagogo, señor del Perojo, sobre el problema de la educación.

Dice así: «Hay indudablemente algo que parece clamor del alma colectiva en los pueblos y en las razas. Cuando de entre todos los espíritus y sentimientos individuales de una sociedad se destaca en un momento dado un anhelo general, unánime, que universalmente flota y se extiende e impone a todos los corazones, la unanimidad es tan íntima y está tan compenetrada en la misma idea e identificada en todas las almas un mismo sentimiento, que el común sentir de todos, es como el sentir del alma colectiva. Hoy en España el alma colectiva de la raza, pide como una de sus más grandes ansias, cual su más urgente necesidad, como el más eficaz remedio contra la perdurabilidad de sus males, la palanca de la Educación.»

Nuestro mal no es precisamente el número grande que tenemos de analfabetos; hay un mal aún más grande y es que con todos esos analfabetos se suman también, «los ineducados».

El analfabetismo es un mal; pero la ineducación es otro mal peor.

Poco importa saber leer si luego no se lee porque no hay afición, o lo que se lee no aprovecha porque la voluntad no está educada para traducir en hechos lo aprendido.

Recuérdese la obra realizada por Juan Macé, en Francia.

Juan Macé, no empezó por ser un político, ni un naturalista, ni un artista; le bastó para su gloria, ser un gran pedagogo.

Tratándose de una obra esencialmente pedagógica, nadie puede dirigirla mejor como los pedagogos profesionales, y que estos pedagogos existen en España, es cosa de nadie ignorada.

De lo que ahora se haga, dependerá el vigor de la obra educativa que en España se levante y nosotros queremos que este siglo XX sea para nuestra nación el siglo de su regeneración.

Sabemos las excelentes dotes que adornan al ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, al que suponemos tendrá en estudio temas tan interesantes como son la Instrucción y Educación, para formar buenos ciudadanos.

Algunos me dirán que me estoy metiendo en camisa de once varas, como se suele decir; otros que, con qué derecho abordamos estos temas que no son de mi incumbencia. A todos les contesto que soy un ciudadano que tengo grandes esperanzas en el Gobierno de la República, y que únicamente deseo el progreso de mi patria.

RAMÓN BARRANTES

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

CRFSPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

C R E S P O N E S G E O R G E T T E

SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios.

Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

LA MUNECA

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2 CACERES

CRESPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

RECAUCHUTADOS

AUTOGOM

Casas de Carrasco, 50 - Cáceres

En breve quedarán instalados estos grandes talleres para recauchutados y reparaciones de neumáticos.

Maquinaria ultramoderna-Seguridad-Garantía

No se admitirán trabajos de dudoso arreglo

SE RECAUCHUTA EN TODAS LAS MEDIDAS

Temas de actualidad

Yo quiero ser diputado

¿Qué tendrá, señores, que tendrá esto de ser diputado, para ser una cosa tan atractiva, tan sugestiva? No sabemos explicárnoslo, como tampoco nos explicamos por qué algunos pueblos tienen ahora dos alcaldes, ni comprendemos la razón de las luchas encarnizadas, ocurridas en varios pueblos, por disputarse las varitas de mando. ¿Es acaso que un acta de diputado, es así como una de aquellas abadias que pusieron gordo y lustroso, al señor que la disfrutaba? ¿Son, por ventura, esos bastoncitos de mando, las varitas milagrosas a cuyo mágico influjo, aparecen a nuestra vista cuantas cosas pidamos, por muy raras y extrañas que sean? Repito que no sé explicarme el por qué de estas cosas.

Yo entiendo que nada debe rehusar el hombre con más empeño e interés, que aquellos puestos de responsabilidad manifiesta, que aquellos cargos de difícil desempeño y que por la naturaleza de los mismos, han de proporcionarnos disgustos y contrariedades sin cuento, sin que la utilidad de ningún género lo justifique. Pero es el caso que, lejos de suceder así, la gente se despepita por un acta de diputado, o por un bastón de alcalde.

Yo exigiría antes de conceder una y otro, que los interesados o aspirantes hicieran pública manifestación

de sus propósitos, y expusieran detalladamente el programa que piensan desarrollar, y los medios de que disponen para llevarlo a efecto, porque ya estamos cansados de saber «que no es lo mismo predicar que dar trigo». Así podríamos contrastar la conveniencia de elegir a uno u otro, al mismo tiempo que podríamos ejercitar el derecho de no elegir a ninguno. Pero hoy basta sólo con decir: «yo quiero ser diputado, alcalde» u otro cargo análogo, para que sin más requisitos, ni otras circunstancias, obtenga — uno los procedimientos no hacen al caso — el puesto apetecido.

A tenor de esto, yo he pensado, lectores mío, presentar mi candidatura para diputado constituyente, por la inclita y valerosa ciudad de Zamarrilla, testigo mudo de la invasión francesa, que supo resistir, con valor estóico, no sin ser arrasada y destruída, la fiera acometida del galo. Y como la populosa urbe, hoy callada y dormida en el regazo amoroso de sus pretéritas glorias, quiere despertar del letargo en que quedó sumida, al continuo cañoneo del enemigo, y reconstruir su vida, luego de reconstruir sus muros, yo me hago eco de sus ansias reivindicadoras, y recogiendo los lamentos que aún exhalan las piedras malheridas, quiero ser su vocero allá en el parlamento, y el más ardiente defensor de su noble y justa causa. Nadie creo me disputará el derecho, ni tampoco el triunfo, porque a lo uno me lo dá la vecindad, y a lo otro, mi firme propósito de sacrificarme por conseguir la felicidad terrena para todos mis representados, sin privilegio ni excepción alguna. Y fiel a mis ideas, expondré aquí los medios y procedimientos de que he de valerme para llevar a feliz término lo ofrecido de antemano.

En primer lugar, avisaré por carta a los sencillos y humildes zamarrillanos de mi próxima llegada, para ponerme al habla con los más destacados y significados hombres del pueblo, a fin de que preparen y dispongan un acto público, en donde, sin miramientos a la realidad de las cosas, yo disponga los ánimos en favor mío. Y habre de decirles,

entre otras muchas cosas, que tienen perfectísimo derecho a levantar sus cabezas sepultadas en los escambros del olvido, y pedir, con toda justicia, las responsabilidades en que incurrieron aquellos que los sepultaron.

Además, pienso decirles, que llevo al parlamento una ley por la cual se conceda a Zamarrilla el derecho a que cada vecino puede ser alcalde, o mejor dicho, que se creen tantas alcaldías como vecinos, que se declare exentos de todo impuesto y tributo a todos sus habitantes, que se les repartan las tierras colindantes en un radio de diez kilómetros a la redonda, que el tabaco se reparta como pan bendito, que sea voluntario el pago del vino y la cerveza que se beba, que se prohíba terminantemente la entrada en el pueblo a los agentes ejecutivos y a todo el que vaya pidiendo y no dando, que la jornada de trabajo se reduzca al tiempo que hoy suelen estudiar los estudiantes, con las mismas vacaciones, dotándoles de un «cine» sonoro para invertir alegremente sus ocios, y por fin, que se conceda a Zamarrilla el título de muy callada, muy sufrida y silenciosa, ya que no ha dado ruido alguno desde la guerra de la Independencia hasta la fecha, en que de nuevo vuelve a la vida, recobrando su personalidad. Si el Parlamento no le concediera tan justas y razonables aspiraciones, Zamarrilla tendría derecho a declararse independiente, constituyendo una República federal entre dos distintos barrios, de la que yo sería su presidente perpetuo.

No dudo que mis aspiraciones se verán cumplidas. Seré diputado constituyente, y lo mismo en San Sebastián, que en Cádiz, que en Madrid, procuraré sacrificarme por la nobilísima causa de este pueblo preferido.

¡Zamarrillanos! A votar mi candidatura, que en ella va vuestra salvación y la mía. De lo contrario, yo seguiré machacando el alfabeto, y vosotros seguiréis enterrados entre los muros ruinosos de vuestros lares olvidados.

¿Por qué no he de ser yo también diputado?

CLAUDIO CASARES SANGUINO.

ANUNCIESE EN QUEVEDO DIA

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CACERES - Instituto, número 6

Teléfono núm. 389

ESTAMPA EXTREMEÑA

LLUEVE

Me acosté anoche envuelto en el ruido monótono de la lluvia; como he despertado esta mañana: preocupado por el incesante sonneto del agua. La lluvia pertinaz de la aldea es de una tristeza acongojadora y fastidiosa. Los tejados inundados, derramando sobre los aleros el torrente abundoso, ramificado luego en cien chorros de agua, violentos o angustiosos, pero siempre continuos en su chapoteo contra las piedras limpiadas; las paredes descoloridas y mojadas; chorreando la suciedad del agua junta con la tierra en leves partículas; desembocando toda la inmundicia de las tejas y de las paredes en la bahorrina de las calles enfangadas. En estos días de lluvia hay una desolación infinita en los campos y en el pueblo; en el campo los árboles rezumando agua, llorosos bajo la inclemencia de la borrasca, los ganados cobijados al amparo de las encinas corpulentas, y la llanura, dilatada, anubierta lejanamente por la niebla confusa de la lluvia... en el pueblo las casas húmedas y en un aspecto de resignación, y los hombres malhumorados maldiciendo el fuerte temporal que inundó los trigos, y arrastra las aceitunas y da muerte a los débiles borregitos recién nacidos. Y sobre todas las cosas, mohinas, la amplia extensión del cielo, fosco, de una blanca general, deshaciéndose, ora en raudos torbellinos de lluvia, estrepitosos, ora en agua mansa, lenta y fecunda...

A eso de las diez de la mañana sería cuando es campó un momento, y surgieron milagrosamente, y en simultaneidad, el calderero con el estrépiteo de sus hierros inarmonizando en las sartenes; el llencero—traje de pana, nuevo, color de miel—reptiendo como un heraldo del mal tiempo su: «llencero!»... repartiendo prespectos y aturdiéndonos con la sonoridad chillona de sus voces, la media vara en la mano y en el hombro la mercancia; y el afilador, delgado, los ojos azules, su industria portátil descansando en las espaldas, llenando el aire y los oídos de ese molesto y penetrante silbo característico, laberíntico y zigzagante.

Es de gran importancia para conocer perfectamente el estado social, económico y amoroso de un pueblo español, en los años de mil

novecientos veinte y mil novecientos veintuno, y principalmente, para conocer los hechos más importantes en la Historia de Encinares de la Sierra, saber a qué vienen y por donde vienen y se van los tres personajes mencionados. Las gentes de Encinares desde su vulgaridad, creen inocentemente que el calderero, el llencero y el afilador, vienen a vender sus calderos y sus cacerolas, a engañarnos con la venta de su lienzo basto y falsificado, y a afilar los cuchillos, las cuchillas de los zapateros, y las dentadas navajas de los maestros peluqueros. Aseguran también estas pobres gentes desdichadas, que los caldereros, los llenceros y los afiladores, marchan respectivamente, en robustos mulos incansables, en un carro—color de miel también—para tierras lejanas, de Zamora, y el infeliz afilador, apoyado con fiado en sus piernas enérgicas y largas, como las patas de un podenco.

Pero el lector menos suspicaz habrá advertido que esto es una patraña de los encinareses vulgares. El lector quizá pueda llegar a la confusión si no ha tenido la desgracia de vivir en una aldea dulce y calmosa.

Más para mi apoyo y mi tranquilidad, convengamos en que después de mis reñidas polémicas en los cafés del pueblo, nadie ha podido oponer un motivo experimental a mis observaciones.

Afirmo que nadie, jamás, ha visto llegar a Encinares un llencero, un calderero o un afilador.

He llegado a consentir en que los llenceros vayan y vengán a Zamora en su carricoche, pero, asegurando que, si esto puede ser cierto, la entrada y la salida de los llenceros zamoranos, ha de verificarse en las altas horas de la noche, precisamente. Refrenando el calor de mis argumentos, he llegado a poner en duda que los caldereros entren triunfalmente con su sombrero negro de anchas alas y sus mulos altísimos y dóciles en Encinares, contraponiendo a esta razón sencilla la creencia de que el tropel de por las noches pudiera ser la barauñda fugitiva de los robadores de caballerías o cuatreros... aún viendo la temeridad de este paseo, desde las dehesas hasta el pueblo, magníficos sobre sus monturas fogosas y estrepitosas. Pero lo que no puedo consentir, lo que indigna francamente mi con-

ciencia de cronista veraz, es que existan papanatas tan crédulos empeñados en convencerme de que los afiladores van y tornan andando con su máquina ligera sobre los huesos. ¿Dónde se inventó tan burda patraña? Cierta tarde sostuvimos una discusión acoloradísima. Don Hilario Gómez y con él toda su cohorte de adulaadores, me increpó violentamente diciéndome «elemento peligroso» «cerebro descompuesto», loco de atar que acabaría por hacer perder el juicio a las personas de bien que me escucharan. Yo me ref para mis adentros de estos vulgarotes, sonriendo a Fernando Ruiz que sonreía irónico y resignado, dueño también de mi secreto. Si no hubiera sido por la presencia tranquilizadora de Fernando, tal vez no volviera a exponer públicamente mi sabiduría extravagante, porque el buen don Enrique, el médico, con su sarcasmo ecuánime se limitó a aventurar:

—Yo no digo que Alfredo tenga o no la clave del misterio. Verdaderamente, parece difícil que un afilador suba y baje por un cordón de agua. En ningún pueblo han llovido afiladores, aunque estos, como también los caldereros y los llenceros se nos aparezcan cuando llueve; pero yo les doy a ustedes mi palabra de honor, de que estando yo un día un poco más arriba del puente de hierro, me sorprendió un afilador velocísimo sobre su máquina de una rueda, y yo al principio pensé en un hombre montando en bicicleta...

Los tres personajes se desvanecieron en sus posadas o en su misterio, y al punto la serenata del agua volvió, sosegada y persistente, descargando su propia pesadumbre en las paredes húmedas, en el lago turbio de los charcos formando burbujas crepitantes...

Bajo el agobio obstinado de la lluvia, después del mediodía regresaron los trabajadores de sus labores; los hombres de varear las aceitunas encaramados en los olivos, y las tristes mujeres—las pobres víctimas perpétuas—de recogerlas, encorvadas todo el día por la miseria irrisoria de setenta y cinco céntimos, las manos entre el lodo helado y el pensamiento en el chiquitín enfermito y abandonado en la cama sin abrigo. Los mocetones se cobijaron en los soportales a esperar el

paso de las mozas al río. Grupos pintorescos de inocentes salvajes querelincan como potros desenfundados en la plazuela a la presencia escandalosa de las muchachas, en una fauna sana y envidiable. Llegó otro breve escampo y surgió el humo del fondo de las casas en una ascensión serena, de paz..., y vino la masa tumultuosa de los cerdos de vuelta del «polquero...» Y en la hora apacible del atardecer, en la aldea, en el ambiente tibio y gris, hubo una pesadez extraña de tristeza, una congoja de recuerdos viejos, un loco resucitar en el alma entre las secas flores muertas... algo así como la dulzura penosa de una ilusión rota y el tímido alborar de una aurora de luz...

CESÁREO GUTIERREZ (1920)

RAYOS X
CORRIENTES ELÉCTRICAS
DIATERMIA
FERNANDO DE ARRIBAS
MÉDICO RADIOLOGO

HA TRASLADADO SU GABINETE DE CONSULTA A LA CUESTA DE COTALLO, NUMERO 1.

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ninguno.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Lorenzo Calvo Durán, de 70 años; tétanos. Puente Nuevo.

NOUEVO DIA
Apartado de Correos núm. 35

Laboratorio de análisis
BAJO LA DIRECCION DE
DON MANUEL CORRALES
Y
DON FELIX ALVAREZ MANZANO
ANALISIS CLINICOS: (Orina sangre, pus, etc.).
" QUIMICOS: (Aguas, alimentos etc.).
" BACTERIOLOGICOS
CANALEJAS, 40 y 42 (bajo, izquierda)
TELEFONO 376 CACERES

Vida provincial

Valencia de Alcántara al día

Las corridas de Badajoz

Estamos en una época de verdaderos acontecimientos taurinos y electorales; raro es el día que en algún pueblo o población española no se celebra un mitin de propaganda electoral o alguna corrida de toros; quiero con esto decir que los cosas taurinas dedicados a la fiesta nacional, no se ven libres de festejos.

En nuestra capital de provincia ya pasaron los festejos taurinos, y estos los hicieron con más pena que gloria, pues no queremos ni recordar siquiera la primera corrida de feria en Cáceres, que fué un verdadero escándalo y en la que no hubo desgracias que lamentar por que en la lidia del último toro actuó la providencia, entremezclada con el público que se arrojó al redondel. Después vino la corrida de Plasencia en la que fracasó ruidosamente el diestro Domingo Ortega; y como compás de espera, se celebró una novillada en el Casar, en la que según la Prensa, la actuación del diestro Carriches fué bastante deficiente, y ahora por último se anuncian las corridas del 24 y 25 en la capital hermana.

No soy partidario de hacer vaticinios de ninguna clase y menos en asuntos de toros, donde con tanta frecuencia suelen los «profetas» equivocarse; pero si me van ustedes a permitir que dedique gran parte de mi trabajo de hoy hacer algunos comentarios sobre las ya citadas corridas.

En primer lugar, he de decir que no tiene razón de ser el precio sumamente escabroso de las localidades, pues creo sinceramente que aún resucitando Joselito y volviendo a vestir el traje de luces el gran Belmonte, no habría razón ninguna para cobrar «diez y nueve pesetas» por un tendido de sombra y «diez pesetas» por uno de sol. Claro está que esto

es como la carne de oveja, «que el que la quiere la come y el que no la deja»; pero ahora pregunto yo: ¿a qué obedece este tan considerable aumento en el precio de las entradas? ¡Ah, ya me lo figuro! ¿A que torea en Badajoz ese «fenómeno» de Borox, que acaba de fracasar rotundamente en la primera plaza de España? ¿No es esto cierto? Pues se ha lucido el torero de Dominguín para con la Empresa pacense; ésta con él se ha jugado una importante carta, y como se decía en el «argot» del juego (cuando éste era permitido), le han tirado la contraria.

¿Diecinueve pesetas por que torea Ortega?... ¡Vamos, hombre, que se creen ustedes eso, pero... que no es eso! ¿Verdad Marcial? ¿Verdad Barrera? ¿Verdad príncipe del toreo, gran Manolito? Pero hombre: ¿Podría este «fenómeno» ganarnos la pelea en la plaza de Badajoz, donde está bien consolidado vuestro cartel y nunca se cobró eso por entrada? Y sino que se lo pregunten a Villalta, que según el revistero taurino de «Informaciones» al brindarle ayer un toro a Ortega, le dijo:

«Te lo brindo para que veas como se torea y se matan los toros» y el mago de la muleta cortó la oreja del astado... ¡Señores empresarios de la plaza de Badajoz, con toreros de esta clase es como se puede apurar el precio de los billetes, y no con toreros modernos, que en cuanto se encuentran con «toros» van derechos al fracaso, como le ocurrió al «fenómeno» Ortega, en la corrida del pasado día 16 en la primera plaza de España!

En resumen; que para ver a Ortega hemos de esperar que baje en los carteles el precio a que Dominguín cotiza su actuación, máxime cuando según dijo «Chavito» en la corrida de Toledo: «Ortega es solamente un torero más».

Viajeros

En viaje de negocios, se encuentra en ésta nuestro particular amigo don Angel Javier Gil, de la casa Cuevas y Franco, de Almendralejo.

Llegó a ésta, el viajante de la casa José Carrillo Montero, de Sevilla, don Juan Narvona.

De Badajoz, don Desiderio Alonso, de la casa Ramallo.—El Corresponsal.
Hoy 18 Junio 1931.

MISTERIOSO SUCESO

Han sido hallados en el campo unos trozos de papel de periódico manchados de sangre

Y unos paquetes que, al parecer, contienen restos humanos

La Guardia civil del pueblo de Salorino tuvo noticias días pasados, de que en la dehesa denominada «Vaquerillo», perteneciente a aquel término municipal, habían aparecido unos manchados de sangre.

Se comprueba la noticia

Tan pronto como la benemérita se enteró de referida noticia, comenzó a practicar las gestiones necesarias para conocer la veracidad de lo expuesto, gestiones que dieron por resultado bien pronto encontrar el día 15 en la dehesa mencionada y en lugar próximo a la carretera de Cáceres a Valencia de Alcántara, unos cuantos trozos de papel de periódico entre los que había algunos que contenían residuos de algo que no se podía determinar lo que era, por lo que fueron entregados al juez municipal de Salorino.

El examen facultativo

Una vez en poder del Juzgado estos residuos, fueron examinados por el médico titular de la localidad, quien emitió su parecer de que pudiera tratarse de restos humanos, razón por la que se procedió a interrogar a las personas que residen en dicha dehesa, así como a las que acostumbran a transitar por ella.

Lo que dice un pastor

Cuando se practicaban estas gestiones, se adquirieron noticias de que un pastor había dicho que vio unos paquetes manchados de sangre.

Este pastor es el vecino de Membrío, Jenaro Pardo Cantero, de cuarenta y cuatro años de edad y casado.

Al ser interrogado por la benemérita manifestó que en los primeros días del pasado mes de Mayo y al salir a dar de comer al ganado que tiene a su custodia, en las proximidades del puente de la Torre, encontró dos montones de papeles, tapado cada uno de ellos con otro papel grande manchado de sangre.

Estos montones estaban formados cada uno por ocho o diez paquetes que tenían la semejanza, según él, de libras de jabón, forradas de papel.

Con un palo que llevaba, Jenaro rompió el papel de uno de los paquetes que estaba ya algo roto y vio que contenía un pedazo de carne de un color azulado, color que también había tomado el papel que la envolvía.

Jenaro comunicó el hallazgo que había hecho a su vecino Angel Simón y al caminero Juan Anduro.

La benemérita le preguntó además si suponía de qué podría ser la carne encontrada, contestando Jenaro que no lo sabía, pero que hablando en el chozo con su amo y familiares, les dijo que suponía pudiera tratarse de algún crimen.

Las huellas de un automóvil

Este parecer de Jenaro, respecto a que el misterioso hallazgo pudiera ser consecuencia de un crimen, lo funda en que también vio las huellas dejadas por un automóvil cerca del sitio donde estaban los dos montones de paquetes.

Otras indagaciones

Esta manifestación del pastor ha sido confirmada por su patrono.

Dice, además, que de este hecho no dió cuenta a las autoridades, ni a la Guardia civil, aunque la vio en la finca, porque se lo había comunicado al caminero Juan Anduro.

Lo que dice el caminero

También ha interrogado la Guardia civil a este caminero, quien dijo que le hizo ver a Jenaro el deber que tenía de dar cuenta de lo ocurrido, toda vez que el hallazgo presentaba señales que hacían suponer que se trataba de algo grave.

Continúa el misterio

El Juzgado y la Guardia

civil siguen haciendo gestiones para llegar al esclarecimiento total de este misterioso asunto, pues se tienen noticias de que el Jenaro Pardo ha manifestado entre sus familiares, que los restos que fueron hallados son carne de persona, aunque desde luego no es de creer que la víctima del supuesto crimen sea de aquel pueblo ni de los inmediatos.

Con motivo del misterioso y macabro hallazgo, así como por las averiguaciones que se practican, el vecindario de Salorino está intrigadísimo y la fantasía popular propaga las más extrañas conjeturas y opiniones.

NUEVO DIA
SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

La futura Constitución Declaraciones de un vocal encargado de redactar la ponencia

Dos Cámaras, República unitaria, autonomía para muchos servicios de las regiones y franca separación de la Iglesia del Estado

MADRID, 19 (6:50 t.)

Uno de los vocales encargados de la redacción de la Ponencia para la nueva Constitución, ha hecho las siguientes declaraciones:

La Ponencia está integrada por un proyecto que se discutirá en el pleno, introduciéndose muchas modificaciones.

Primero. Habrá dos Cámaras y en algunos casos, el Senado tendrá la facultad del veto.

PARA LAS CONSTITUYENTES

CANDIDATURA DE CONJUNCION REPUBLICANA DE CACERES

D. José Rosado y Gil

Radical (Lerroux)

D. Andrés Sánchez de la Rosa

(Derecha republicana)

De San Sebastián

POR TELEFONO

El doctor Segura abandona el hotel de Hendaya

Madrid, 19 (5:18 t.)—Di cen de San Sebastián que el cardenal primado de España ha abandonado el Hotel Midi, de Hendaya, donde se hospedaba con su secretario.

Conflicto solucionado

También informan de la capital donostiarra, que ha quedado resuelto el conflicto planteado por los tranvías. —Mencheta.

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

Tumultuosa suspensión de un mitin de Acción Nacional

POR TELEFONO

Madrid, 19 (5:55 tarde)— Cuando se iba a celebrar un mitin de Acción Nacional en Tetuán de las Victorias, tuvo que suspenderse el acto porque se amotinó el vecindario.

Los oradores tuvieron que refugiarse en el cuartel de la Remonta. —Mencheta.

Información política

Hoy quedarán constituidos los Jurados rurales de Cáceres y Badajoz

El incidente de los periodistas en el ministerio de Hacienda, no tiene importancia

MADRID, 19 (6:45 t.)

(POR TELEFONO)

En Trabajo

El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, cuando recibió a los periodistas que allí hacen información diaria, les expresó que el incidente que se había desarrollado con sus compañeros en el ministerio de Hacienda, cuando se celebraba el Consejo de Ministros de anoche, se resolvería satisfactoriamente. Añadió que tenía interés en que la Prensa no se enfadase con el Gobierno.

Después les dijo que le había visitado una comisión de Andalucía integrada por patronos y obreros, que le hicieron varias peticiones.

Dió cuenta a los periodistas de que habían quedado resueltas tres huelgas, una de ellas la que se había planteado en Linares con motivo del castigo que le fué impuesto a un obrero.

Anunció que en Cádiz continuaba el delegado del ministerio del Trabajo haciendo gestiones para resolver el problema de los obreros parados.

También anunció que hoy quedarían constituidos los Jurados rurales de las provincias de Cáceres y Badajoz.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, recibió esta mañana la visita del gobernador civil de Barcelona, don Carlos Esplá, con quien conferenció extensamente.

También le visitó el presidente del Tribunal Supremo.

El subsecretario de la Presidencia, al recibir a los periodistas, se mostró sorprendido por el incidente ocurrido ayer entre los formadores del Consejo y los secretarios del ministro de Hacienda, señor Prieto y del presidente señor Alcalá Zamora.

Les dijo que él daba toda clase de facilidades y por eso en lo sucesivo sería él quien estaría en contacto con la Prensa.

Quitó importancia al asunto.

En Guerra

El ministro de la Guerra, señor Azaña, dijo a los formadores de Prensa, que

mañana se publicaría la relación de los coroneles que se retiran y que continuaba la revisión de los ascensos por méritos de guerra.

Añadió que se ocupaba de la reorganización de la Aviación y que por exceso de trabajo había aplazado su anunciado viaje a Segovia.

Instrucción Pública

El subsecretario del ministerio de Instrucción Pública, dijo que la Comisión de institutos ha enviado el informe relativo a la forma de adoptar el plan Callejo al nuevo de estudios.

Participó que había recibido a una Comisión de estudiantes de Medicina, que fué a solicitar benevolencia para los próximos exámenes.

En Gobernación

A la hora acostumbrada nos recibió el ministro de la Gobernación señor Maura, dándonos cuenta de que por la mañana le había visitado el gobernador civil de Barcelona.

Hablando de las elecciones, el ministro dijo que esperaba que la lucha fuese muy dura.

El señor Maura ha concedido mucha importancia al viaje del señor Lerroux a Barcelona.

Terminó diciendo, que en término de dos o tres días marcharía a Roma el cardenal primado. —Mencheta.

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Permanecerá en Madrid dos o tres días

POR TELEFONO

Madrid 19 (5:15 t.)—Ha llegado procedente de Barcelona, el gobernador civil de aquella provincia don Carlos Esplá, quien permanecerá en ésta dos o tres días.

Hablando con los periodistas, les dijo que la situación política y social de Barcelona es buena y que en su gestión no ha encontrado dificultades.

Don Carlos Esplá ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno provisional señor Alcalá Zamora y al ministro de la Gobernación señor Maura. —Mencheta.